

2024年 范長江行動 香港傳媒學子福建行 之 1

由香港大公文匯傳媒集團、福建省委宣傳部共同主辦的「2024范長江行動——香港傳媒學子福建行」活動，7月4日在福建福州啟動。來自香港的22名學子將以實習記者身份，沿着習近平總書記當年在閩工作、生活、奮鬥的足跡，實地領略當地科技創新實力、經濟發展成效、社會治理創新和歷史文化底蘊，傳播真實、立體、全面的福建形象，領略「新福建藍圖」變現實。福建省委常委、省委宣傳部部長張彥和香港大公文匯傳媒集團董事長、大公報社長、香港文匯報社長李大宏為採訪團授旗。

大公報記者 蘇榕蓉、蔣煌基、盧靜怡、帥誠



香港中文大學全球傳播專業的李博池在啟動儀式上作為學生代表發言。 大公報記者帥誠攝



▲「2024范長江行動——香港傳媒學子福建行」活動4日在福建福州啟動，與會嘉賓與採訪團成員合影。 大公報記者蔣煌基攝

# 「范長江行動福建行」啟動 南北兩路走訪「人間福地」 港傳媒學子領略「新福建藍圖」變現實

本次「福建行」採訪團成員來自香港大學、香港中文大學、香港浸會大學、香港理工大學、香港樹仁大學、香港都會大學、北京外國語大學等院校。在未來一周時間裏，採訪團將分南北兩路，實地走訪福州、平潭、莆田、泉州、寧德、廈門等地，領略福州「城中有山，山中有城」的唯美詩意和平潭「南島語族，起錨之地」的獨特魅力，感知莆田「海濱鄰魯，文獻名邦」的文脈興盛和泉州「半城煙火半城仙，千古風華千古情」的非遺之美，並體驗寧德「山青水綠天藍」的慢生活和廈門「海上花園」的人文之美。

## 深入了解閩對外開放活力

一張滿滿當當的行程單勾勒出學子們的福建足跡。採訪團將走進三坊七巷歷史街區、質管湖公園等，感知福建深厚的人文底蘊；深入百威雪津啤酒、青拓集團等先進製造業頭部企業，了解作為數字中國建設的思想源頭和實踐起點，福建通過數字化賦能高質量發展，成為數字中國建設的一個生動縮影；此外，還將走進平潭綜合試驗區、廈門自由貿易區等改革開放和對台前沿，深入了解福建高水平對外開放的創新與活力，以及閩台融合的故事等，在行走中觸摸新時代發展脈搏。

在啟動儀式上，福建省委常委、省委宣傳部部長張彥對採訪團表示歡迎。他說，福建是我國唯一以「福」字命名的省份，素有「山海畫廊、人間福地」的美譽，是紅色聖地、綠色寶地、改革開放高地、兩岸福地和僑胞祖地。福建與香港地緣相近、人緣相親。香港居民中，逾120萬人為閩籍鄉親，約佔香港總人口的六分之一。習近平總書記在福建工作期間，就曾親自謀劃推進閩港交流合作機制和平台載體建設，為兩地各領域交流合作打下了堅實基礎。截至目前，3萬多家在閩港資企業、230多個活躍在香港各界的閩籍社團，成為兩岸密切經貿、人文交流交往的橋樑紐帶。

## 冀為閩港青年搭橋增交流

張彥表示，這次香港大公文匯傳媒集團組織香港傳媒學子走進福建，領略這方山海福地的獨特魅力，感受八閩大地的奮進脈搏，非常有意義。歡迎香港學子充分利用這次難得的「有福之旅」，在實地走訪中用心感受這片浸潤福氣福運的山山水水的美好，還可以發揮學科優勢，把所走過的地方、所熱愛的人和事拍下來、傳開去。

2014年，大公報弘揚范長江精神，以范長江之名創辦了香港首個融國情教育和傳媒技能實踐為一體的大型青少年主題活動。

今年是新福建宏偉藍圖實施十周年，李大宏希望香港傳媒學子從人民領袖的成長足跡中感悟思想偉力、汲取真理力量；希望同學們以范長江等新聞前輩為榜樣，在行走、採訪、思考、寫作中磨練自己的腳力、眼力、腦力和筆力。同時，也希望通過此次活動，為閩港兩地青年交流搭建起新的橋樑，進一步拓展兩地交流合作的空間。

全國政協常委、「2024范長江行動——香港傳媒學子福建行」採訪團榮譽團長吳良好，全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會主席蘇清棟，全國政協委員、香港福建社團聯會主席施清流等出席當日的啟動儀式。

## 福建行日程安排

北線	7月4日 福州	參觀「3820」戰略工程實施30周年成就展、鼓嶺
北線	7月5日 福州	中國船政文化博物館、繪事院、馬江海戰紀念館、新大陸集團、「菜籃子」新思想教育實踐基地展示中心
北線	7月6日 平潭	平潭國際南島語族考古研究基地、台灣創業園、台胞職業資格一體化服務中心、68海里景區
北線	7月7日 福州	福建三峽海上風電產業園、中印尼「兩國兩園」規劃展示館、丰大集團、長泰生物
北線	7月8日 寧德	寧德會展中心、霞浦縣溪南鎮七星海上社區、霞浦縣三沙鎮花竹村、三沙鎮東壁村
北線	7月9日 寧德	青拓集團、福安市下白石鎮下岐村
南線	7月4日 福州	參觀「3820」戰略工程實施30周年成就展、三坊七巷
南線	7月5日 莆田	百威雪津啤酒有限公司、雙福村、春暉木雕藝術館、木蘭陂
南線	7月6日 莆田	湄洲媽祖祖廟、天妃故里遺址公園、鵝尾海蝕地質公園
南線	7月7日 泉州	泉州海交館、泉州市木偶劇團、蟬埔村、西街
南線	7月8日 泉州	晉江五店市、晉江經驗館、晉江361°企業展廳和智能車間
南線	7月9日 廈門	質管湖公園、廈門大學、廈門自貿片區、廈門惠和石文化園

## 福建：以新質生產力 引領高質量發展

福建省加快構建現代化產業體系，培育和發展新質生產力，製造業增加值佔GDP的比重居全國第四。向高端化攀升，電子信息、先進裝備製造等支柱產業的規模均超萬億元人民幣。向智能化挺進，福建省關鍵業務環節全面數字化企業佔比居全國第三。向綠色化轉型，動力電池、新型儲能、海上風電等新能源產業發展壯大，福建省清潔能源的裝機比重已經達到了63%。

## 學生期盼

**王約**  
香港大學

都說最好的學習是真聽、真看、真感受，我盼望着將所學的知識付諸實踐，用筆記錄下社會的發展，用聲音傳播中國的故事。

**袁逸揚**  
香港理工大學

我可以在福建多個城市採訪交流，了解不同地區的文化特色。我最期待去中國船政文化博物館，因為可以藉此了解到中國近代工業的發展進程。

**李銳敏**  
香港樹仁大學

我對此次福建行十分嚮往與期待。相信通過學習了解福建人文歷史，我能真切感受到這個姓「福」省份裏的幸福。

**劉秋樺**  
暨南大學

我期待此次福建行能夠在邊走邊寫中，感受不一樣的福建，用香港年輕人的視角和語言，向港人和海外受眾講好福建故事。

**周世駿**  
香港理工大學 專業進修學院

這是我首次來到福建，個人對這次旅程最期待的一站是去看非遺木偶劇團，希望能記錄好這項傳統藝術，幫助它們一直傳承下去。

**張豪軒**  
香港都會大學

希望從歷史文化、經濟、科技發展等多個方面探索福建，通過實地採訪，能用港生的視角，記錄所見所聞，解鎖魅力福建多樣面貌。



香港傳媒學子們參觀「3820」戰略工程實施30周年成就展。 大公報記者蔣煌基攝

## 參觀「3820」成就展 讚嘆擘劃深遠

「2024范長江行動——香港傳媒學子福建行」活動4日在福建福州啟動。啟動儀式後，傳媒學子一同參觀了「3820」戰略工程實施30周年成就展。

據悉，「3820」戰略工程，是習近平總書記在福州工作期間，親自主持編制的《福州市20年經濟社會發展戰略設想》，系統謀劃了福州3年、8年、20年經濟社會發展的目標、步驟、布局、重點等。有同學表示，從展覽中看到了「3820」戰略工程實施以來，福州的發展歷程和輝煌成就，讚嘆該設想的前瞻性和科學性。

展覽呈現了大量真實的歷史圖片、視頻影像、珍貴實物。同時，館內沉浸式影像等數字化呈現方式，讓學生們從多角度、全方位領略「3820」戰略工程的成就。暨南大學香港學生劉秋樺覺得，「3820」戰略工程體現了強大的規劃和實施能力。

「展示館中介紹的規劃，已經實實在在地落地，促進了福州的發展。」香港大學學生王約表示，從「3820」戰略工程展覽看到了一個長遠規劃如何逐步落實變成現實的，收穫豐富。她表示，通過這次參觀意識到，一個真正具有遠見的計劃，是能夠從長遠的角度出發，提前布局。

## 感受福建人文底蘊 體驗記者酸甜苦辣

「作為未來的媒體人，我們能親身走進福建，這無疑是一次難能可貴的學習機會。」在4日舉行的「2024范長江行動——香港傳媒學子福建行」活動啟動儀式上，來自香港中文大學全球傳播專業的李博池作為學生代表發言，「我期待通過這次行程，感受福建的人文底蘊，並體驗當記者的酸甜苦辣，在實踐中深思學習，並有所收穫、有所成長。」

范長江先生曾說過，「記者，永遠在路上。」李博池表示，作為一名傳媒生，她認為新聞人有責任傳遞正能量，十分期待能夠親身體驗當地的歷史文化和經濟社會方面的發展成就，用自己的視角探索這片熱土，發掘和採寫福建故事。「『范長江行動福建行』為我們提供了一個絕佳的平台，讓我們能夠在交流中增進互信。相信通過此次活動，我們能夠開闊視野，「沉浸式」了解國情，增強我們的使命感和責任感。」李博池如是表示。

「很少有職業像新聞記者這樣如此艱辛，又如此打動人心。因為記者不僅僅是職業，更是事業。」香港浸會大學國際學院的吳致遠很是期待在此次福建行中體驗規範的新聞訓練，感受香港與內地的交往交融與互促互進，通過文字、視頻的記錄，把一個真實、立體、全面的福建展示給香港同胞、展示給世界。香港樹仁大學的馮一笑首次赴福建，對聆聽鼓嶺故事、飽覽鼓嶺風光的走訪行程最感興趣，「我會把福建故事帶回香港，多角度傳播福建聲音。」